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перспективні  ризики.  Взагалі  управління  ризиком  можна  охарактеризувати  як
сукупність  методів,  прийомів  і  заходів,  що  допомагають  певною  мірою
прогнозувати  настання  ризикових  подій  і  вживати  заходів  щодо уникнення або
зниження негативних наслідків їх настання. Проведення постійних досліджень і
вивчення  усієї  можливої  кількості  ризиків  дає  змогу  виявити  чинники  їх
виникнення  і  розробити  ефективний  механізм  управління  ними.  Повністю
уникнути  ризика  у  господарській  діяльності  неможливо  і  це  факт,  однак,
спробувати  знизити  його  або  хоча  б  створити  резерви  для  покриття  наслідків
ризику, можливо.
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ІННОВАЦІЇ – ОСНОВА РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ
Вступ.  ХХІ  століття  –  час  високих  технологій.  Якщо  раніше  запорукою

ефективного розвитку національної економіки була індустріалізація виробництва,
то  тепер,  за  умов  глобалізації,  інтенсифікації  та  посилення  конкуренції  між
товаровиробниками різних країн світу, невід’ємною складовою успіху є інновації
та технологічне виробництво. У 2007 – 2017 рр. Apple Inc. випустила 1,2 млрд. од.
смартфонів  iPhone,  що користуються  великим попитом у  всьому світі.  Згідно  з
оцінками  аналітиків  компанії  Strategy  Analytics,  сумарні  доходи  Apple  Inc.  від
продажу iPhone становили 760,4 млрд. дол. США в період із ІІ кварталу 2007 р. до
ІІ  кварталу  2017 р.  [1]. Валова додана вартість  компанії,  як  основний показник
продуктивності  та  міжнародної  конкурентоспроможності, у  2014 р.  становила
87 млрд.  дол.,  що  більше  ніж  ВВП  Білорусі  (77  млрд.  дол.)  і  Азербайджану
(77 млрд. дол.). Для порівняння, ВВП України у 2014 р. становив 130,6 млрд. дол.,
у 2017 р. – 119 млрд. дол., а ВВП таких провідних краї як США та Китай у 2017
році склав 19,4 та 12 трлн. дол. відповідно. 

Генеральний  директор  ACER  Computer's  Стен  Ші зазначає,  що  під  час
виробництва  або  комплектації  продукту  створюється  менше  доданої  вартості,
тобто  під  час  виробництва  (комплектації)  компанія  отримує  прибутки  лише
завдяки ручній праці, натомість вищу додану вартість створюють саме розумовою
працею  [1].  Міжнародний  досвід  свідчить  про  нарощення  інноваційного
технологічного досвіду  передовими країнами світу.  Найбільші  транснаціональні
компанії Європи стрімко нарощують обсяги заявок на патенти, що ґрунтуються на
винаходах,  розмішених у  країнах,  що розвиваються,  які  часто  співпрацюють  із
винахідниками  країн  Європи.  Переважно,  центри  наукових  досліджень  та
інновацій  знаходяться  в  розвинених  країнах,  натомість  процеси  фізичного
створення  продукту  зосереджено  у  країнах,  що розвиваються.  Метою сучасних
компаній  є  рух  угору  ланцюгами  вартості  та  перехід  від  матеріального
виробництва до нематеріальних процесів, що створюють вищу додану вартість. 

Як  показують  окремі  дослідження,  китайський  експорт  дедалі  більше
залежить  від  технологічних  чинників,  ніж  економічних  стимулів.  Частка
глобального  експорту  готової  продукції  високотехнологічного  електронного
обладнання Китаю зросла із 3,4 % у 1995 р. до 38,8 % у 2016 р. Така динаміка, без
сумніву,  ілюструє  світове  лідерство  Китаю  у  високотехнологічному  експорті.
Наприклад, конкуренція з боку китайських виробників позначилася у США вищим
безробіттям та зниженням заробітної плати на місцевих ринках праці, що відчули
конкуренцію з боку імпорту. Чинниками зменшення зайнятості  стали обмежене
створення  нових  робочих  місць,  значне  скорочення  та  заміщення
низькокваліфікованих працівників. 

Очевидним є те, що внутрішня відкритість до конкуренції імпорту, з одного
боку,  є  руйнівною  для  низько  кваліфікованих  робочих  місць,  проте  створює
висококваліфіковані  робочі  місця  та  веде  до  посилення  технічної  модернізації
компаній  і  перерозподілу  зайнятості  в  напрямі  більш технологічно  розвинених
фірм, тоді як зростання внутрішнього доступу суто до зовнішніх ринків готових
товарів має протилежні наслідки.
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Основний  текст.  Попри  те,  що  вітчизняні  ІТ-компанії  високо  цінуються
міжнародними науковцями та практиками і регулярно займають високі позиції у
рейтингу найбільш кваліфікованих представників цієї професії на світовому ринку,
опираючись  на  доступність  робочої  сили  відповідної  кваліфікації,  необхідні
природні  ресурси,  інноваційний  потенціал  і  розміри  внутрішнього  ринку,
національне  виробництво  продовжує  в  основному  спеціалізуватися  на  експорті
сировини та комплектуючих, а не готової продукції. Нарощення імпорту замість
розвитку свого виробництва сприяє швидкому проїданню виручки: перевищення
імпорту  над  експортом  в  Україні  складає  15  млрд.  дол.  щороку.  У  структурі
експорту країни 57 % становить сировинна економіка,  ключові  експортні  галузі
такі як: металургія, сільське господарство, хімічна промисловість і навіть галузь
інформаційних технологій на 80 % є сировинними. Серед основних причин цього
можна  виділити  ряд  моментів:  низький  рівень  застосування  інновацій
вітчизняними  підприємствами,  недостатні  обсяги  та  джерела  фінансування
інновацій, низькі показники втілення наукових розробок у практику.

Питома вага підприємств, що впроваджували інновації скоротилась з 18 % в
2000 р. до 13 % в 2008 р. [2,  c.142], з 2009 р. намітилась певна тенденція щодо її
зростання і у 2017 р. вона становила 16,2 %. Питома вага реалізованої інноваційної
продукції в обсязі промислової у 2008 р. становила 7,4 % і до 2017 р. скоротилась
до 0,82 %. Невтішна динаміка посилюється як низькою інвестиційною активністю
підприємств  та  держави,  так  і  недостатнім  фінансуванням  та  нераціональною
структурою  інвестицій.  Досвід  післявоєнної  Японії,  сучасних  Китаю,  Індії,
Казахстану свідчить про найважливішу роль у даному процесі саме держави, яка
самостійно  інвестує  у  створення  новітніх  високотехнологічних
експортоорієнтованих  виробництв.  Натомість,  в  Україні  частка  фінансування
інноваційної  діяльності  з  державного  бюджету  є  незначною.  Так,  у  2016  р.  з
державного  бюджету  коштів  на  фінансування  інноваційної  діяльності  було
виділено у сумі 179 млн. грн., тоді як власних коштів було виділено у сумі 22 036
млн. грн., від іноземних інвесторів залучено 23,4 млн. грн. і інші джерела склали
991,1 млн. грн.

Основними проблемами інвестиційної політики щодо інноваційних процесів
є:  нераціональний  та  небезпечний  для  національної  економіки  розподіл
інвестиційних потоків (фінансові ресурси переважно спрямовуються у сфери, які
слабо  чи  взагалі  не  впливають  на  підвищення  конкурентоспроможності
національної  економіки);  низька  інвестиційна  привабливість  національної
економіки  (через  економічну  та  політичну  нестабільність);  слабка  інвестиційна
активність  населення,  зумовлена  низькими  доходами  та  неможливістю
формування заощаджень.
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Парадоксальною  є  ситуація  і  з  підготовкою  фахівців  вищої  категорії  та
здійсненням наукових досліджень і розробок в Україні. Якщо порівняти динаміку
кількості  докторів  і  кандидатів  наук  в  економіці  з  питомою  вагою  обсягу
виконаних науково-дослідних робіт у ВВП, то можна зауважити, що збільшення
кількості вчених в Україні не супроводжується збільшенням питомої ваги обсягу
виконаних  науково-технічних  досліджень  у  ВВП.  У  період  з  1995р.  по  2013р.
включно спостерігалась тенденція зростання кількості докторів і кандидатів наук
(з 9759 і 57610 до 16450 і 90113 осіб відповідно), при цьому кількість організації,
які виконують наукові дослідження й розробки скоротилась з 1 453 у 1995р до 978
у 2015р. Питома вага обсягу виконаних наукових і науково-технічних робіт у ВВП
у 2015 р. становила 0,64%, тоді як у 1996 р. – 1,36 %.

Дана  ситуація  має  кілька  пояснень:  кількість  вчених  стала  обернено
пропорційною  їх  якості  –  цінність  наукового  ступеня  стала  вище  цінності
наукового відкриття, що привело до девальвації наукових ступенів і вчених звань;
недовіра  вітчизняного  бізнесу  до  вітчизняної  науки;  неефективний  та
консервативний  (у  стилі  часів  планової  економіки  СРСР)  організаційно-
економічний  механізм  управління  науковим  процесом;  відсутність  державної
стратегічної політики інтеграції науки та бізнесу; низька мотивація вітчизняного
бізнесу до активної інноваційної діяльності; відсутність пропаганди інтелекту як
головного чинника успішності бізнесу.

Висновки  та  пропозиції.  Враховуючи  міжнародні  тенденції,  Україні,  щоб
забезпечити  вітчизняним  товаровиробникам  конкурентоспроможні  позиції  на
світових  ринках,  у  найближчій  перспективі,  необхідно  переорієнтовуватися  з
технологічної  кооперації  на  виробничі  системи  повного  завершеного  циклу,
активно залучати інвестиції  та вкладати фінансові ресурси у фундаментальні та
прикладні  дослідження,  розвивати  інфраструктуру  наукових  досліджень  та
розробляти  складну  інноваційну  продукцію.  В  іншому  випадку,  якщо  Україна
задовольнятиметься лише участю в кооперації виробництва, без реалізації власних
повномасштабних проектів виробництва, то вона не зможе не те що лідирувати в
сфері високих технологій та інновацій, але й її територія буде використовуватися
іноземними  партнерами  для  розміщення  шкідливих  виробництв  із  дешевою
робочою силою, тобто її економіка й надалі залишатиметься у статусі сировинного
донора для ринково розвинутих країн. Процеси фізичного виробництва продукту,
зазвичай,  не  створюють  вищу  додану  вартість,  на  відміну  від  нематеріальних
процесів  (наукових  досліджень  та  інновацій,  управління  брендом  тощо),
наприклад, вартість оплати праці китайських працівників при виготовленні iPhone
та іншої продукції Apple Inc.  становить лише близько 2% від роздрібної ціни, а
переважна  частка  доданої  вартості  належить  США.  Індустріально-аграрні  ж
економіки  завжди  знаходяться  у  фінансовій  залежності  від  постіндустріальних
країн і не можуть обходитись без періодичної фінансової підтримки з-за кордону,
для прикладу, кредитів МВФ.
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АСПЕКТИ ВПЛИВУ ІННОВАЦІЙ НА
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВ

Тенденції  сучасного  економічного  розвитку  вказують  на  доцільність
співвідношення  ваги  держав  на  макрорівні  та  конкурентоспроможності
підприємств  на  мікрорівні  із  врахуванням  їх  інноваційних  можливостей,  а  не
відповідно до наявних у них виробничих ресурсів. 

За ринкових умов господарювання існує постійна необхідність пошуку нових
шляхів  залучення  споживачів  та  зміцнення  конкурентних  позицій  конкретного
підприємства. А це з огляду на доступність альтернативної продукції стає майже
неможливим без відповідних нововведень. 

Додаткової  актуальності  питання  конкурентоспроможності  підприємств
набуло у рамках угоди про створення зони вільної торгівлі між Україною та ЄС.
Так, вітчизняні підприємства отримали пільгові умови виходу на зовнішній ринок,
виключно  за  умови  їх  конкурентоспроможності  на  такому  ринку, досягти  якої
можна переважно за рахунок розвитку інноваційної діяльності.  Також, в Україні
актуальність дослідження інновацій продовжує зростати з огляду на проголошення
інноваційної моделі розвитку економіки базою стратегічного курсу держави, який
спирається на розробку, залучення та впровадження нових знань.

Вже  протягом  сторіччя  в  західних  країнах  еволюціонує  теорія  інновацій,
фундатором якої став Й. Шумпетер. Також, серед відомих науковців-дослідників
інноваційної  сфери  відзначилися  Х. Барнет,  Б. Санто,  Р. Солоу,  Б. Твісс,
Є. Тоффлер, В. Хартман. 

Своєю чергою, аспекти взаємовпливу інновацій та конкурентоспроможності
підприємств  досі  залишаються  недостатньо  дослідженими  і  потребують
додаткового розгляду.

Зазначимо,  що  інновації  знаходиться  в  процесі  постійного  розвитку  та
характеризуються широким спектром визначень.  Зокрема,  ряд авторів  вважають
інновацією  (нововведенням)  виключно  практичну  реалізацію  новації,  натомість
інші – весь цикл: від виникнення ідеї до її комерційного освоєння; а дехто – «все
нове»:  кожну  ідею,  діяльність  або  матеріальний  результат,  що  суттєво
відрізняються за своїми ознаками від наявних форм. 

Так, відповідно до закону України «Про інноваційну діяльність» [1], інновація
–  новостворені  (застосовані)  і  (або)  вдосконалені  конкурентоздатні  технології,
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